

2011年2月21日 星期一

本刊责编:郭万志

编辑 / 李永高 校对 / 任永涛

▶▶轻松理财·快乐生活



周刊

总第29期

本期8版

采编热线:65233696

广告热线:63258690

C
01

四招很常见 “消胀”很给力

▶▶C02



▶ C03
本刊“财富QQ”：
年报掘金行情可期
区分板块抓准主线

▶ C04
理财先理“问题”：
买理财产品要“三问”

▶ C05
淘宝“退货运费险”：
在质疑中期待

▶ C06
向您推荐兔年
最有“钱途”“财富树”

▶ C07
担保为先
误区须防范

▶ C08
担保年度总评启幕
“三最”将花落谁家

六视角审视“民工荒”



□ 刘玉来

近来，各大媒体铺天盖地的“用工荒”报道充斥人们的视野。一时间，“民工荒”已经炒得沸沸扬扬，真的是劳动力供不应求，就业难题已解吗？

就全国而言，很多因素催生了报道中的“民工荒”，需要对“民工荒”理性审视。

“民工荒”的马斯洛需求阶梯论审视。美国心理学家马斯洛把人的需要从低到高（或从弱到

强）划分为五个层级：生理的需要、安全的需要、归属与爱的需要、尊重的需要、自我实现的需要。改革开放初期，农民为生存而外出打工，再苦再累的活都有充足劳动力供应。经过多年积累，生存需求得到了基本满足，现在要追求高一级的满足，舍弃家庭、舍弃亲情走出去的动力已经有所减弱。

“民工荒”的机会成本审视。机会成本又称为择一成本、替代性成本，指一切在作出选择后其中一个最大的损失。机会成本通常包括：显性成本和隐性成本。前者是在家获得的收入，后者是在家的其他收益，比如家庭维系、子女教育等，包括天伦之乐精神成本。老人问题、留守儿童问题敲击着打工者的心灵。他们认为外出打工机会成本过大。

产业和内地发展因素审视。用工地区产业落后，一代农民工可以忍受，但现在农民工二代对工作条件的要求与父辈大不相同，他们追求良好的工作环境。产业转移、新农村建设、农村工业化进程等给农民创造了一定的就业岗位，使其选择了留在家乡。

“民工荒”的结构性矛盾审视。从短期看，宏观上主要是由我国劳动力地区布局的不平衡造成“民工荒”。劳动力去向选择上有差异，曾经到东南沿海的东中部和西南部地区劳动力很多被本地吸纳，于是出现了劳动力局部结构性短缺现象。

“民工荒”的预期因素审视。预期决定行为，经济中有个规律是买涨不买降，农民工有一定物质基础，更注重社会交往，春节是

中华民族传统节日，返乡动力更足，节后返回工作岗位的动力却有所降低，用工荒的舆论助推招聘的困难，节后必然会慢慢消化招工难问题。

“民工荒”的管理因素审视。农民工在城市做工受到很多不公正待遇，消减了打工的积极性。缺乏温暖、缺乏关怀，遇到经济危机时裁员、解雇，危难时候企业的领导不能善待员工，经济复苏时到处请工人也请不到，有人称这是“恶有恶报”。

解决“民工荒”问题，需要引导劳动力走向，需要转变经济发展方式，需要人性化关爱和尊重，需要切实解决实际问题，保障其合法权益，需要增强企业向心力和凝聚力。

（作者系洛阳师范学院商学院院长、教授）

▶ C08
节能水泵寻“婆家”
獭兔种兔找“卖家”

建行二手房贷款中心
全市首家 专业专注
电话:64628163/8102/8131
地址:南昌路建行大厦二楼